

TIERRA HIDALGA

ÓRGANO OFICIAL DE LA JUVENTUD JAIMISTA DE ESTA PROVINCIA

Año VI.—Número 263

Redacción y Administración: Huerto del Rey, 20

Burgos 20 de Enero de 1917

COMPañÍA DE AGUAS DE BURGOS

Desde la fecha de este anuncio, por ahora todos los pedidos, reclamaciones y en general cuantos avisos se refieran á las instalaciones de alumbrado eléctrico servidas á consecuencia de suscripción hecha en esta Compañía, deberán dirigirse á las oficinas de la misma—Plaza de Alonso Martínez—no admitiéndose ya dichos avisos en casa del Sr. Villanueva, como hasta hoy se venía verificando.

Burgos 17 de Enero de 1917.—Por la Compañía de Aguas de Burgos.—El Director Gerente, *Federico Fernández Izquierdo*.

LA PASIÓN POLÍTICA

No una, cien veces he oído á los que están cerca de nosotros sin atreverse á venir decididamente á nuestro campo y á otros que son abiertamente enemigos nuestros, proclamar su libertad política y alabarse porque están libres de toda pasión y juzgan todo cuanto sucede en el mundo social político y hasta religioso desde un alto sitio tan elevado que hasta él no llegan vientos ni tormentas que turben su serenidad; y no sólo se congratulan de su excepcional situación, sino que desde ella nos miran á los que luchamos con cierta conmiseración y lástima, como miraría el catedrático sentado en un tribunal de examen á los pobres discípulos que sudaran con la tiza en la mano delante de la pizarra.

Nadie los ha colocado en tales alturas, ellos solos se han encaramado á ellas, empujados por su propia vanidad. A esas altas regiones sólo se llega á fuerza de verdadero mérito, después de haber luchado denodadamente; ellos no, ellos valen más que todo eso, están allí por derecho propio, han subido como suben los muchachos á los árboles y á los faroles para ver pasar la procesión; sin sufrir empujones y por encima de las cabezas de los demás.

Siempre me han sido antipáticos esos seres neutros que alardean de una imparcialidad ramplona, hija de su insignificancia, que no abrazan un partido ni una bandera porque son incapaces de ideas ni de opiniones propias; pero son mucho más antipáticos y llegan á ser insoportables, cuando desde sus asientos de espectadores inútiles se permiten dar latigazos á los que pelean y trabajan.

El lugar común de la pasión política es una de las sandeces de esos personajes neutros.

Hoy, fuera de algunos desgraciados de los partidos extremos, algunos, pocos republicanos, algunos más socialistas y muchos anarquistas, nadie tiene pasión política. Los partidos liberales no sólo no conocen tal pasión sino que han perdido la fe, la confianza, las convicciones liberales, hoy no hay en todas las pandillas liberales junta, tres hombres que salieran á levantar una barricada como las de 1854

ni dos que tiraran por la ventana su bienestar y su porvenir por la libertad; hoy haría reír y le silbarían como á loco al que sacrificara una pingüe posición á la lealtad á sus convicciones. Hoy los que siguen á un jefe de partido lo hacen por los beneficios, los honores, los lucros, la satisfacción de ambiciones y codicias que gozan ó esperan gozar. ¡Ay de ellos si caen! Mañana jefe de un partido poderoso, con una mayoría formidable por su número y por su cohesión, hace nuevas docenas de sus antiguos exministros y exdiputados.

Hace dos años era España idónea, idóneas las Cortes; hoy se han reunido sus senadores, sus diputados, sus gobernadores y sus magnates y han podido reunirse a comer en el comedor de una fonda; si se hubieran reunido hace dos años no hubieran cabido ni en la plaza de armas de Palacio. ¡Y con políticos así, se habla de pasión política!

Pero no es á ellos, es á nosotros á quienes se atribuye esa pasión según ellos la pasión política es la que nos tiene siempre en vela para protestar contra los atropellos secularizadores de los gobiernos liberales. La pasión política la que mueve nuestra pluma cuando escribimos contra la barbarie del duelo, contra la corrupción de la literatura y contra la tolerancia del juego; pasión política la que nos llena de indignación cuando oímos decir que es defensora del Derecho y de los pueblos pequeños, oprimidos, la nación que ha atropellado los Estados Pontificios y tiene cautivo al Santo Padre. La pasión política es la que nos llena de inquietudes y zozobras por la suerte de nuestra patria en manos de liberales, en momentos tan difíciles y en situación tan delicada y sobre todo la pasión política que más espanta á los neutros es la fidelidad firme, constante, jamás desmentida á la monarquía tradicional, á la dinastía proscripta y á su representante augusto D. Jaime de Borbón.

Pasión la llaman; algo extraordinario y fuera de lo normal, porque es tan inaudito que entre los bloques de hielo mantenga el fuego su calor, que entre corazones duros y fríos palpite alguno de amor y de esperanza, que entre ambiciones, egoísmos y codicias se aspire el perfume de abnegaciones y sacrificios, que entre las hojas

que se lleva el viento y entre la arena deleznable y entre la espuma que se lleva el agua se sostenga algo firme, constante, sólido, y entre bajezas, traiciones, intrigas y falsías, descuelle algo noble, leal, generoso, que sólo pueden atribuirle á desvarios de la pasión.

Si esta fe, si esta piedad que Dios nos concede y que cada día pedimos con más anhelo, si este amor á nuestra patria, más que á los minerales de su suelo y que á la riqueza de sus campos, á la virtud de sus corazones y á la rectitud de sus entendimientos, si este culto al Derecho y al Príncipe que le ostenta es pasión y locura, apasionados y locos somos y bendito sea Dios que así nos mantiene. Pero si la pasión política es injusticia, si es odio, nosotros, los jaimistas, la rechazamos con toda nuestra alma.

Porque la razón lo dice, porque la experiencia lo enseña porque los ojos lo ven, creemos que el liberalismo es el mayor enemigo que ha tenido España, detestamos sus farsas, sus imposturas, su tiranía, sus usurpaciones, sus impiedades, detestamos todas sus obras, y es nuestro deseo y nuestra esperanza reducir las á polvo; pero es la razón tranquila y serena la que pondrá en nuestra mano el hierro que las destruya, no la pasión arrebatada ni el rencor en la venganza.

Por docenas han presentado los jueces suplicatorios al Congreso para procesar diputados por arrebatos de pasión en sus periódicos; ¿cuántos jaimistas se han visto envueltos en esos procesos? Treinta años lleva el principal periódico jaimista *El Correo Español* de lucha incesante y diaria con toda clase de enemigos ¿cuántas condenas ha sufrido por difamaciones, por calumnias, por excitaciones, por arrebatos de pasión? Cinco años tiene de vida *Tierra Hidalga* quien ha tenido nunca que quejarse de haber sido víctima de un arrebatado de pasión política.

¿Y que es eso de la pasión política sino una frase hecha por esos neutros que por vivir entre el hielo se queman con agua tibia?

BALDOMERO GARCÍA.

La cojera del Conde de Romanones, además de una desgracia, es un símbolo: no andar nunca derecho ha sido siempre el carácter distintivo de su vida.

EN LAS VÍSPERAS DE UNA FIESTA

En la semana que hoy empezamos anuncia el calendario oficial una fiesta palatina: el día del santo arzobispo de Toledo, abogado y protector del trono español y actualmente fiesta patronímica del jefe del Estado.

Sin blasonar de profetas y casi sin temor de equivocarnos, afirmaremos que la fiesta próxima, fuera de los centros ofi-

ciales, tal cual hotel de lujo, alguno que otro Banco y los domicilios de los primates de los partidos turnantes; seguramente pasará inadvertida, á pesar de ofrecer en el presente año la novedad del cacerado homenaje espontáneo, debido á la iniciativa también espontánea del alcalde de Lemona.

La animación popular, franca, noble, sana, riénte, pletórica de sumisiones y de reverencias filiales al augusto representante de la realeza más democrática y más paternal que los siglos vieron, no se observará en esta fiesta, porque en el actual régimen existe evidente divorcio y aún abismos de separación entre el monarca y los súbditos.

Y nosotros una vez más añoramos aquellos felices tiempos de nuestro siglo de oro en los que la monarquía tradicional y el pueblo se comprendían y se amaban y recíprocamente se daban vida y hacienda y calor y alegría y los santos de sus amados reyes, eran para el pueblo leal fiestas obliga las, tradicionales, de casa, y en las que el entusiasmo y el regocijo se derrochaban por doquiera.

Y el frío cada vez es más intenso, más glacial y la atmósfera más gris, más tristonía á pesar de tanta democracia como se alardea y á despecho de tanta política de atracción, de mimos y de contemplaciones que singularmente con los hombres de la izquierda, se emplea á caño libre.

Signo es de los tiempos y fuerza de las circunstancias y es imposible pretender que arraigue y fructifique en el corazón del pueblo español, lo exótico y tan opuesto á los tradicionales sentires del alma nacional y del espíritu de la raza.

Nosotros en la proximidad de la anunciada fiesta, llevamos nuestro pensamiento por encima de las fronteras, hasta ponernos en espiritual contacto con el Augusto Príncipe desterrado y una vez rendidos ante su presencia, le ofrendamos nuestros corazones y lo poco que somos y valemos; afirmamos de nuevo nuestra adhesión inquebrantable y lo arraigado y firme de nuestro sentimiento monárquico y hacemos fervientes votos al cielo y al santo Ildefonso para que vele por nuestro Caudillo y alcance para nuestra amada Patria la restauración de los principios católicos-tradicionales que con tesón sostenemos y defendemos.

ZIDE.

Por acuerdo de la Junta de Substancias ha bajado la leche.

Peró examinando la que se expende desde entonces, hemos modificado nuestro juicio.

No ha bajado la leche, lo que ha subido es el agua.

LA CARTUJA

El sábado último en prensa ya nuestro semanario, llegó á Burgos la grata noticia que circuló como reguero de luz por toda ciudad.

La Cartuja de Miraflores no sufrirá extrañas ingerencias; por fallo del Ministerio de Instrucción y Bellas Artes seguirá regida por la paternal autoridad de nuestro Prelado y encomendada á la benemérita

comunidad de sus actuales moradores, los muy amados PP. Cartujos.

No podía ser de otra manera. La tutela oficial, incesaria é inoportuna fué rechazada en primer lugar por el Ilustrísimo Sr. Arzobispo, causó alarma en los moradores del artístico Monasterio y bien pronto la pública opinión protestó con rara unanimidad contra la solicitud de que también guardado tesoro burgalés, fuera declarado monumento nacional que todos sabemos lo que significa.

Se redobló, aunque limitándola, la solicitud pero se redobló también la protesta.

«El Castellano», «La Voz de Castilla», «El Papa-Moscas» y TIERRA HIDALGA, defendieron el popular anhelo de *La Cartuja para los cartujos* y las bien cortadas plumas de Torres Garrido—Oliván—Huidobro—Garrán y tantos otros buenos burgales, escribieron sentidas frases haciendo resaltar la injusticia, la inoportunidad, la ingratitud que resultaban interviniendo el místico recogimiento de los Monjes y su labor constante para avalorar el Arte encomendado á su solicitud y piedad.

No fué necesaria la pública manifestación en la vía pública para lograr el resultado apetecido. El aura popular llegó á las alturas y en el Ministerio de Bellas Artes se ha resuelto radicalmente lo que la ciudad de Burgos anhelaba.

La ciudad está de enhorabuena, y pronto según noticias, hará expresión de su estado de ánimo, en su presente á la benemérita Comunidad de nuestra Cartuja de Miraflores.

De la Historia, «maestra de la vida», es oportuno hoy sacar modelos para todos. Felipe II, San Quintín, la Invencible, para los más altos; la guerra de la Independencia, para el pueblo. Y las campañas carlistas, para el Gobierno y para el pueblo.

POLÍTICA ECONOMICA

CRISIS AGRÍCOLA : : : SUS CAUSAS Y SUS REMEDIOS

De otros productos no hablemos pues la proporción varía poco: los datos conocidos nos favorecen algo en el aceite y menos en el vino: únicamente en el arroz no tenemos rival; nuestra producción arrocerá pasa del 63 por hectárea, mientras en Egipto sólo llega al 40, en Italia al 37 y en el Japón al 34 y otras naciones figuran con porcentajes mucho menores.

Ante la elocuencia de los números que anteceden inútil es insistir en la escasez de la producción, sobre todo cerealista, en España, relacionándola con el número de hectáreas cultivadas: asombra lo enorme del territorio nacional improductivo y lo que cambiaría la faz de nuestra patria si, con un sistema más adecuado, los rendimientos agrícolas fueran lo que son en otras naciones ya citadas.

El suelo español no es estéril, pero está esquilmo por lo defectuoso de las operaciones agrícolas; por el deficiente y con frecuencia inadecuado empleo de los abonos químicos y de los orgánicos; la escasez de maquinaria agrícola; falta de un inteligente sistema de riegos, ya por carencia de agua ó por desprecio y falta de alumbramiento de las aguas subterráneas; desaparición rutinaria y egoísta de cañadas, lindes y arroyos de desagüe, indolente selección de semillas; rotación no meditada de cosechas; abandono total del cultivo de plantas textiles (lino, cáñamo, esparto, pita), de plantas trutóreas, de plantas industriales como la caña, la mimbrera y el palmito; escasez de huertas para aumentar la producción de las plantas llamadas horticolas; cultivo reducidísimo de los árboles y arbustos frutales con el aprovechamiento esmerado de la riquísima variedad de frutas que poseemos, y de las que tan sólo son materia de exportación las naranjas y las uvas.

Por si parecieran pocas las causas enumeradas aún podremos citar el daño que producen los arrendamientos cortos, pues el colono sólo procura obtener la mayor utilidad con el menor trabajo posible: el desprecio de las enseñanzas que se deducen de las observaciones meteorológicas; la destrucción de nidos y de pájaros insectívoros, muy útiles al labrador; la escasez de plantas, tubérculos y raíces forrajeras y de prados artificiales, todo ello muy necesario para el fomento de la ganadería, tanto la de engorde como la de trabajo.

Existe ó mejor dicho, no existe verdadera explotación de las industrias zógenas anejas á la agricultura, como gallinas, pavos, palomas, conejos, abejas, gusano de seda de que aun dado lo reducido de su producción aún se valoran en España en 250 millones de pesetas, pudiendo y debiendo producir mucho más.

Lo mismo diremos de otras industrias derivadas como la leche y quesos, las majoras y cardado de lanas; las operaciones rurales á que se someten las plantas textiles y otras que ó son desconocidas ó se han abandonado ó se explotan con reconocida incuria.

Finalmente y para terminar señalaremos como causas técnicas, de crisis: el divorcio real que existe hoy entre la Agricultura y la ganadería que se miran como rivales cuando son inseparables hermanas y la guerra incua é implacable que se hace al árbol, cuando este es útil por sí mismo (madera, leña, raíces, cortezas, resinas, frutos) y por ser una defensa natural de la agricultura, regulando las lluvias, aumentando las corrientes subterráneas, moderando el curso de las superficiales, regulando los vientos, amenizando las tormentas, impidiendo la denudación de las montañas y el arrastre de la tierra laborable y últimamente sirviendo de asilo y medio de propagación á las aves insectívoras.

Muchas más causas dependientes de la voluntad del labrador pudiéramos señalar; basten las citadas y la falta de unión entre las clases agrícolas para asociarse y defenderse mutuamente en todas las contingencias de la vida.

MODESTO DE AUSÍN.

Es muy difícil que el Gobierno pueda llenar las exigencias de los países aliados. Francia, que ha escuchado las palabras intervencionistas de Lorrux, tiene que preferirle al Conde de Romanones, que no puede ir tan lejos porque le falta vocación para el martirio.

GRAN FERIA DE GANADOS EN LA VILLA DE CANTALEJO (SEGOVIA) DEL 1 AL 7 DE FEBRERO DE 1917 AMBOS INCLUSIVE

En esta importante feria no se cobra punto ni puesto, y en ella los agentes municipales se encargan de preparar cómodo alojamiento para los feriantes y sus ganados. Todas las reclamaciones de viajeros, lo mismo en fondas que posadas y demás casas de alojamiento, serán atendidas inmediatamente por las autoridades locales. Los puestos públicos se situarán gratuitamente en la Plaza de la Constitución.

Durante los días de feria, habrá para los forasteros alegres distracciones, como son TEATRO y BALLE PÚBLICOS, de música ó dulzaina de reconocida fama.

Además se darán, de acuerdo con la comisión de Festejos, varias gratificaciones á los feriantes que por medio de espectáculos ó puestos públicos que llamen la atención y contribuyan á la animación de la feria, ofrezcan pasatiempos y distracción á los concurrentes.

Cantalejo 5 de Enero de 1917.

EL ALCALDE, *Julian Bravo.* P. A. DEL A., EL SECRETARIO, *Germán Martín.*

LA ESTRELLA DE BELÉN

Poesía de nuestro querido colaborador y respetado Jefe Provincial leida el día de Reyes en el Circulo de Zaragoza

Yo no entiendo de ciencias sublimes; yo no sé los oscuros misterios que encierran los libros y en vigiliadas robadas al sueño venerables doctores y sabios con trabajo incesante escribieron. Pero tengo esculpida en el alma una ciencia que viene del cielo y la aprende mejor el humilde que el alto y soberbio. Es la ciencia de amar lo que es grande lo santo y lo bueno.

Allá lejos, en tierras extrañas, en largo destierro, hace ya muchos años que viven la esperanza, el honor y el derecho. La negra perfidia y el poder infernal consiguieron romper las espadas, apagar del cañón el estruendo, y vertiendo la sangre á torrentes, condenar nuestra voz al silencio. Pudieron sus fuerzas romper los aceros, pero no la invencible constancia, la indomable firmeza del pecho. Los que ayer empuñaron las armas volverán á empuñarlas de nuevo; si débil el brazo tiembla ya de los años al peso, aun hay en el alma lucidez, energías y fuego para hacer germinar la semilla de bravos guerreros y enseñarles hermosas lecciones. sublimes ejemplos de esa ciencia de amar lo que es grande, lo santo y lo bueno.

Espléndida estrella de blancos reflejos conducía á los magos de Oriente, de virtud y de ciencia sedientos, por montes y valles, por campos desiertos, hacia el santo pesebre, hacia el trono del Señor de la tierra y del cielo. La ciencia aprendida en las hojas del santo evangelio, la que enseña á ser manso y humilde y puro y sincero y constante y sufrido y valiente, es la estrella de claros reflejos que lleva hacia Cristo, Divino Maestro.

¡Pobre España! La estrella radiante, guía santa de reyes y pueblos, nace triste del turbio horizonte.

Opacos y densos la oscurecen vapores extraños y la luz de sus rayos serenos se apaga en la sombra tras el manto de lóbregos velos.

No, jamás. Desde el día glorioso en que puso María en su suelo su planta bendita, suyo fué nuestro amor, nuestro aliento, y no hay sombras, ni nieblas, ni nubes, ni hay hombres, ni genios que amortigüen la luz esplendente del claro lucero, duce guía de reyes y sabios que en él aprendieron esa ciencia de amar lo que es grande, lo santo y lo bueno.

A Frohsdorf, á Frohsdorf, en sus bosques sombríos y espesos sueñan ruidos de aceros que chocan y cantos guerreros, y el galope de ardientes corceles y de bélicas tropas los ecos. Es el rey, que disipa las sombras y rasga los velos, porque quiere que brille la estrella y que inunde el azul firmamento esa luz de Jesús, ¡luz del mundo! ¡salud de los pueblos!

Cuando marque el reloj de la historia el ansiado y dichoso momento, ese rey que ahora está de rodillas ante el santo pesebre, pidiendo la luz de los ojos, la virtud y esperanza del pecho y la fuerza del brazo robusto, tenderá sobre España su cetro. ¡Estrella bendita! ¡Ilumina el angosto sendero donde pone su pie el rey de España D. Jaime III!

CARLOS G. VERDUGO

DEL TEATRO

La compañía Domínguez-Castilla ha puesto en escena esta semana «El Tenor», «La Casa de Quirós» y «Francfort», obteniendo en todas ellas un excelente éxito.

El viernes en la función á beneficio de los pobres del barrio de S. Lesmes, estrenó la Compañía la comedia en tres actos de Pablo Parellada «En un lugar de la Mancha». Es esta una comedia de asunto bastante repetido pero escrito con el gracejo propio de todas las obras de *Meliton González*, el público que era numeroso hasta llenar todas las localidades del teatro, rió los chistes que son muchos y de ley.

El trabajo de los actores fué excelente y premiado como se merece con muchos aplausos.

En el intermedio de la comedia y el juguete, la señorita Navarro leyó admirablemente una preciosa y sentida composición que así como la distinguida actriz fueron aplaudidísimas. El público pidió el nombre del autor que la actriz dijo no conocer.

Fué un delicado alarde de modestia de nuestro querido compañero en la prensa D. Vicente Rodríguez, cuyo nombre aun afrontando sus enojos revelamos.

Nuestro aplauso sincero y entusiasta, unido á los que le tributó la concurrencia.

A seguida el Sr. Castilla, leyó otra poesía también muy linda y también muy aplaudida y como la precedente anónima para los que la escucharon. Nosotros sentimos no conocer el nombre del autor para hacerle público.

Esta tarde á las seis pone la compañía en escena «Campo de Armiño».

Funciones para mañana:

Tarde.—*El tren rápido.*

Noche. Despedida de la Compañía.—*Malvaloca y Chateaux Margaux.*

EL NUEVO ARRENDATARIO

Nuestro excelente amigo D. Bernardino Corral ha sido declarado arrendatario del Teatro principal por cinco años.

Los periódicos diarios ya dieron anoche noticia detallada de sus proyectos.

Nosotros hemos tenido ocasión de hablar con el entendido y culto empresario y no puede ser más lisonjeras las impresiones que hemos sacado.

Su buen gusto literario y artístico es garantía de que por el escenario de nuestro teatro Principal han de desfilar las compañías de mejor fama, de que las obras han de responder á un criterio de verdadero arte y de delicada ética.

El deseo del nuevo empresario hubiera sido diferir algunos días la inauguración de sus temporadas y dar comienzo en los días de Carnaval: la coincidencia de no poder retrasar su presentación la compañía de la eminente actriz María Palau unido al gran deseo que Corral tiene de que una compañía de renombre sea la que presente por primera vez en su concedido teatro, ha hecho que se adelante aquella y el viernes 26 debutará la compañía de Mariquita Palau con el drama de Alvarez Quintero «Marianela», de cuya protagonista según hemos leído en los periódicos de Zaragoza, San Sebastián y Bilbao, hace María Palau una creación.

Como en los días que actúe la compañía ha de poner otros estrenos entre ellos, «La Princesa está triste», «Doña María Coronel», es de esperar que el debut de Corral como concesionario del teatro ha de ser beneficioso para el público de Burgos y para el simpático empresario.

Leemos en un periódico de Madrid que el alcalde de Lemona ha ingresado en la cárcel como reo del delito de inducción al incumplimiento de los deberes militares.

Este alcalde ha sido el iniciador del home-

naje á D. Alfonso. ¡Qué amigos tienes, Benito!

¿Qué se trama?

Desde hace algunos días viene la prensa de Madrid, distinguiéndose entre ellos los periódicos que son amigos de Alemania, sufriendo una persecución inexplicable por parte del Fiscal encargado de la censura de la prensa.

Parece que el móvil de esa persecución es el de haberse ocupado, sobre si el actual Presidente del Consejo de Ministros puede continuar en dicho cargo, por ser este incompatible con la presidencia de ciertas sociedades dedicadas a la exportación a los países neutrales de productos considerados por uno de los grupos beligerantes como contrabando de guerra.

No nos explicamos cuáles son los motivos que se tenga para perseguir con tanta insistencia a esos periódicos, cuando éstos son el portavoz de miles de españoles que piensan y sienten de la misma manera.

Pero lo que más extraña es que esa persecución sea no sólo apoyada por algunos periódicos, sino que éstos se prestan con datos por todo falsos para que se continúe poniendo la mordaza a esos periódicos.

Tan ensañada es esa persecución, que en un sólo día han sido denunciados hasta siete periódicos que defienden las doctrinas neutrales, y entre los que se encuentra alguno que es inspirado por cierto político que milita en el partido liberal.

Y, si en Madrid, en la capital de España, son perseguidos esos periódicos, también en provincias se hace lo mismo, como ha ocurrido en Barcelona y Murcia.

Y esto lo hacen los liberales, los que están echando en cara al partido tradicionalista que es inquisidor y retrógrado.

Pero lo que más nos indigna y hace subir nuestra rabia y apretar los puños, es que sea aprobada por aquellos periódicos que no hace muchos años lograban con sus campañas que en el extranjero el nombre de nuestra Patria fuera ultrajado hasta el punto que en las calles de París se pisoteó nuestra bendita bandera.

Y ellos son también los que al principio del conflicto europeo tachaban de plumas mercenarias aquellas que simpatizaron con los Imperios Centrales y apoyaron y defendieron con tesón la neutralidad de España.

Son ellos también los que cuando los submarinos echan a pique algún barco español por llevar contrabando de guerra, claman y vociferan por la independencia de la Patria.

Nosotros, que sentimos tal como piensan los periódicos perseguidos, censuramos a esos que se les puede tildar de mercenarios puestos al servicio de los enemigos comunes de España, protestamos con toda nuestra alma, diciéndoles a esos señores liberales que es peligroso jugar con fuego y que si España en algún tiempo se desató en ira santa y arrojó de su suelo a los enemigos, ahora puede suceder que el buen pueblo español vuelva por los fueros de su independencia y arroje de la madre Patria a fóllores y malandrines que con sus actos ponen en peligro su integridad nacional, por la que todos los españoles estamos dispuestos a llegar hasta los mayores sacrificios.

RODRIGO.

LA HABILITACIÓN DE MAESTROS

El pasado domingo tuvo lugar la elección de Habilitado de los maestros de los partidos de Aranda, Sedano, Villarcayo y Salas de los Infantes, cargo que desde hace muchos años venía desempeñando nuestro respetable amigo D. Antonio López Gutiérrez.

Resultó elegido para dicho cargo nuestro querido amigo y compañero en la Prensa D. José García Alía.

El resultado de la elección fué el siguiente:

PARTIDOS	Número de votantes	Han votado	Votos obtenidos por Alía
Villarcayo.	167	145	145
Salas de los Infantes.	96	83	83
Sedano.	64	52	52
Aranda de Duero.	72	70	70
TOTALES.	399	350	350

Mucho celebramos el triunfo obtenido por el amigo Alía, al que felicitamos efusivamente, felicitación que hacemos extensiva a los maestros de dichos partidos que haciendo caso omiso de presiones extrañas han demostrado que el Magisterio Burgalés cuando llega la ocasión sabe enarbolar la Bandera de independencia y dar prueba de que tiene personalidad propia.

Mucho nos complace esta actitud, pues ella ha de contribuir no poco a que la opinión vaya reaccionando y otorgue a los maestros el lugar social que por su profesión y prestigios merece y que por espacio de muchos años se les han venido regateando.

Vaya nuestro aplauso para los Maestros y nuestra felicitación cordial y efusiva al amigo y compañero Alía.

T.

DEL CONCEJO

Dió principio la sesión a las 5'40 del miércoles, presidida por el Sr. Almuzara aprobándose el acta de la sesión anterior.

Dióse lectura de la nueva división de la ciudad en diez secciones para la elección de vocales asociados.

Consumos.—La comisión dió cuenta de un dictamen en la solicitud de D. Rafael Ortega que solicita le sea condonado el importe que le corresponde por encabezamiento, el dictamen es opuesto a las pretensiones del solicitante.

El Sr. Morena se opone al dictamen, fundándose en que ésta negativa puede ser causa de que desaparezca esta industria, ya que nuestro clima no es muy favorable a su desarrollo, y sería una lástima; entiende que al Ayuntamiento le conviene su existencia ya que la aplicación del hielo en medicina aumenta de día en día, y que podía acceder a lo solicitado, mediante la compensación de tener todo el año hielo a disposición del Cuerpo médico de la Beneficencia Municipal para que gratuitamente se facilitase para este exclusivo servicio: después de algunas explicaciones se acordó volviere la instancia a la Comisión.

En el oficio del Sr. Administrador del Real Patronato, pidiendo se le devuelvan las cantidades satisfechas en los años 1915 y 16, la Comisión informa se esté a lo acordado.

El Sr. Morena se muestra conforme con el dictamen, pero entiende que se ha cometido una falta al no comunicar al interesado la resolución recaída, pues esto es lo natural, sin que pueda servir de pretexto la publicación de los acuerdos en «El Boletín Oficial».

Replica el Sr. Cuesta, asegurando se le dió traslado y el Sr. Morena interesa se hiciesen las averiguaciones necesarias, pues si se le comunicó, es una falta la del solicitante negar el recibo del documento.

El Sr. Olea defendió la conveniencia de acceder a lo solicitado sin tener en cuenta que todos los establecimientos benéficos satisfacen los derechos de consumos incluso los establecimientos Municipales, alegó que a las Hermanitas de los Pobres,

se las reintegre en forma de subvención.

El Sr. Morena le interrumpió diciendo que el Asilo de las Hermanitas se sostiene de la Caridad y allí se recogen 200 ó 300 desgraciados que son retirados de la vía pública, mientras que el Hospital del Rey se sostiene con las rentas de cuantiosos bienes, cuyos intereses producen sobradamente para sostener mucho mayor número de enfermos de los que sostiene, y no está en el caso de admitir limosnas, aprobándose el dictamen.

Se da cuenta de la comunicación del alcalde de Lemona interesando la presencia del alcalde en el homenaje al Jefe del Estado, para quien se pide la Cruz de Beneficencia, el Sr. Morena lamenta que el Ayuntamiento se ocupe por segunda vez de este asunto, pues sigue entendiendo que los fundamentos de esta pretensión se refieren única y exclusivamente a los servicios prestados a los extranjeros en la actual guerra, sin que para nada se hable de beneficios a nuestros compatriotas y que las naciones extranjeras son las llamadas a demostrar su gratitud en nombre de los beneficiados; se aprobó el dictamen con el voto en contra del señor Morena, indicando que mayores servicios ha prestado el Pontífice y nadie se ha acordado de mostrarle su agradecimiento.

Nos retiramos del Ayuntamiento mientras el Sr. Olea defendía la idea de que todos los impresos que el Ayuntamiento necesita se saquen a subasta.

PARA NUESTRO AYUNTAMIENTO

El Sr. Alcalde, así como los Sres. Concejales, se habrán dado cuenta de las abundantes lluvias que hemos tenido durante la época pasada, pero no deben haberse dado cuenta de la denuncia que hoy les presentamos, porque de lo contrario la hubieran remediado.

Las aguas de los edificios bajan desde los tejados por los tubos de bajada hasta la acera y como en estas se ha perdido la costumbre de abrir una boca ó canal para que vayan a la cuneta, resulta que las aguas se extienden por la acera y el transeunte se ve obligado forzosamente a tener que salirse a medio de la calle.

¿No les parece a ustedes que con bien pequeño gasto se evita el que el transeunte se llene los pies de agua?

También sería conveniente que el señor Alcalde diera orden a la Guardia Municipal para que vea en los días de lluvia qué edificios son los que tienen en malas condiciones los canales de recogida de agua y obligar a los propietarios a que los arreglen para que el transeunte pueda librarse de las continuas goteras que caen encima de su indumentaria.

En estas cosas tan justas seremos complacidos por nuestros concejales.

**

Desde que con escombros se rellenó el camino de la Plata, está intransitable y mucho más con el continuo acarreo de materiales para los edificios que con destino a almacenes de carga de cartuchos se han construido en el Prado de las Cardeas.

Ya el año pasado quedó el Sr. Alcalde y la Comisión de Caminos en que se arreglaría, pero se ha pasado todo el año y nada se ha hecho.

¿No podría arreglarse este año con los operarios que se dedican a trabajos de invierno? y se haría un gran beneficio no sólo a los labradores, sino a todos aquellos que por obligación tienen que ir por el mencionado camino.

Sr. Alcalde, ordene usted el arreglo de dicho camino y si cree usted que se pide una gollería, dese por él una vueltecita con el presidente de la Comisión de Caminos y verá cuán de justicia es lo que se pide.

NOTICIAS

A nuestro amigo D. José de la Morena, de Burgos, le ha sido adjudicada por segunda vez la exclusiva para proveer de cera a las parroquias y comunidades de la Diócesis de Santander, previo concurso al que han concurrido la mayoría de los más prestigiosos fabricantes.

Felicitemos sinceramente a nuestro amigo por este nuevo triunfo.

Hemos recibido atenta invitación para la velada que el Cuadro Dramático Mariano celebrará mañana domingo 21, en el Salón del Círculo Católico.

Se representará por primera vez en Burgos en dicha velada el hermoso drama del ilustre literato R. P. Madariaga, titulado «El Puesto».

Agradecemos a la Congregación Mariana su atención.

La Real Academia de San Fernando a propuesta elevada por la Comisión de Monumentos de esta Ciudad, ha acordado adscribir a la misma al académico don Juan Antonio Cortés.

Reciba nuestra más cordial enhorabuena por tal distinción.

Se encuentra gravemente enferma la esposa de nuestro buen amigo el laureado pintor burgalés D. Luis Manero.

Desampos con toda el alma que el Señor devuelva a la enferma la salud perdida.

Imp. de José Pérez, Llana de Afuera, 1.

DROGUERÍA Y PERFUMERÍA

Mr. Mata

Mercado, 16 — BURGOS

Productos químicos y farmacéuticos. Específicos nacionales y extranjeros. Pinturas, barnices y brochas. Sulfato de cobre y aguas minerales.

PRECIOS ECONÓMICOS

LA VASCONGADA

RESTAURANT Y CASA DE VIAJEROS

DE CEFERINO SOL

Se sirven banquetes, bodas y bautizos. Amplias habitaciones. Precios convencionales para viajantes. Almirante Bonifaz, 14 al 18.

Teléfono, 187.—BURGOS

GRAN SASTRERÍA DE ROPAS TALARES

José García Díaz

Plaza del Arzobispo, 5 y 6.

GRAN SALÓN-PELUQUERÍA

DE ANDRÉS MAZUELAS

ISLA, 3, (JUNTO A LA CASA DE PLAZA) Este nuevo salón está montado con todos los adelantos modernos. Desinfección de los instrumentos en el acto por medio de la máquina «Helios».

Representaciones

Rótulos de esmalte y placas esmaltadas. Sellos de caucho y metal, etiquetas en alto y bajo relieve.

Papel patente «Duplex» para cartas comerciales y particulares; con la impresión que se desee.

No comprar sin visitar, de 11 a 14 día, los catálogos de

FRANCISCO S. ALONSO LLANA DE AFUERA, 3 PRAL.—BURGOS

Antonio Berzosa

Confitería y pastelería. Comestibles finos, vinos, conservas, licores, etc.

Se reciben encargos para bodas, bautizos y banquetes. SAN LORENZO, 12—BURGOS

Los conservadores idóneos se han reunido en un banquete, para confirmar en la jefatura del partido al Sr. Dato. Ni aunque le juraren fidelidad todas las mañanas, podrá acostarse seguro de que no le traicionen cualquier noche. Hay el precedente de lo ocurrido al Sr. Maura

JOSE DE LA MORENA URAIN

PROVEEDOR EXCLUSIVO DEL CULTO DE LA DIOCESIS DE SANTANDER:

PALOMA, 20 BURGOS

Fabrica a vapor de todo lo concerniente al ramo de cereria.
Especialidades en velas fabricadas para el culto, con ceras cuidadosamente seleccionadas, empleando un privilegiado pábilo de resultados tan excelentes que arden las velas con luz clarísima, sin oscilaciones y con tal limpieza que se desgastan por igual. Envios a provincias libre de portes y embalajes.

CASA FUNDADA EL AÑO 1780

CENTRO TÉCNICO INDUSTRIAL

PALOMA, 16 BURGOS

Electricidad y mecánica en general.—Alumbrado y transmisión de fuerza.—Aplicación general de la electricidad.—Instalaciones completas de Centrales, Eléctricas, Dinamos y alternadores.—Electromotores y Transformadores, acumuladores, lámparas de arco, contadores y aparatos de medida, hilo cobre y pequeño material.—Motores a gas Stocport.—Fábricas de Gas.—Motores a Gasolina.—Bombas en general.—Instalaciones económicas para riegos.—Grupos hidro-eléctricos para usos domésticos y toda clase de aplicaciones.—Turbinas hidráulicas.—Reguladores de velocidad.—Aparatos de Molinería moderna.

TRANSFORMACIONES Y REPARACIONES DE TODA CLASE DE MAQUINARIA
E INSTALACIONES.—ESTUDIOS Y PRESUPUESTOS

LA REINA DE LAS LEJIAS

GRAN LEJIA LIQUIDA "LA FLORA"

NO COMPRAR NINGUNA SIN PROBAR ESTA

DEPÓSITO: CENTRO TÉCNICO INDUSTRIAL

PALOMA, 16

Pídase en droguerías y ultramarinos.

DINERO... AHORRARA

El que se surta de IMPRESOS COMERCIALES o SELLOS DE CAUCHO de la acreditada casa de

MANUEL LOPEZ ORTEGA (hijos)

Encomienda, 20, dup.—Apartado Correos 171

MADRID.—FUNDADA EN 1882

Condiciones para ser Corresponsal a quien lo solicite :: Catálogo gratis

A. R. VALDESPINO Y HERMANO

PROVEEDORES DE LA REAL CASA

LOS PRIMEROS EXPORTADORES DE VINOS DE JEREZ DE LA FRONTERA

PREMIADOS EN LAS EXPOSICIONES DE PARÍS, MADRID, SEVILLA, DUBLIN, BORDEAUX, AMSTER AM ANTWERPE

MIEMBRO DEL JURADO :: PARÍS 1800

CASA EN LONDRES: 5, NEW LONDON STREET :: CASA EN BURDEOS: 26, 28, ALLÉES DE BOUTAUT

Jabón Oleina, Jabón Pinta Azul, Jabón Pinta Castaña,
Jabón Cantabria, Jabón Vasconia, Jabón Estrella del Monte

BUJIAS, PERFUMERÍA, LEJIA ESTEARINA. GLICERINA-SICILAIATO-COLA RESINOSO
SOSA, ACEITES DE SEMILLAS Y TORTAS DE COCO.

Los jabones «Cantabria», «Vasconia» y «Estrella del Norte», en piezas estampilladas de 500 y 250 gramos, un únicos en su clase para el lavado y la buena conservación de la ropa. Se recomiendan por su economía y garantizada pureza.

Fabricantes: Sres. Lizarriturry y Rezola, San Sebastián :: Representante en Burgos: Francisco Alcalde Oriv

ACADEMIA DEL MAGISTERIO

Avellanos, 3, pral. derecha

Preparación para el ingreso y repaso de las asignaturas del Magisterio é Instituto.
Clase especial para opositores.

CONTABILIDAD Y MECANOGRAFÍA

RELOJERIA DE DANIEL PÉREZ CECILIA

Espolón, 2 y 4, (junto al Arco de Santa María)

Relojes-Cecilia y de cuantas marcas se deseen. Nuevos modelos en relojes de pared, Gran taller para el arreglo de relojes, gramófonos, máquinas de coser y escribir, contadores de luz y agua

El mejor anuncio de esta casa es los buenos resultados de los relojes que vende y sus precios excesivamente baratos.

Almacén de música
Depósito exclusivo de la «Casa Dotesio»
BURGOS

YA SALIÓ EL GRAN COÑAC «FARO»

DE LA PODEROSA SOCIEDAD BODEGAS BILBAINAS

PROBADLO

Azulejos bisetados del país y extranjeros

PARA CUARTOS DE BAÑO

* * * * * LOZAS Y CRISTALERIA

Hijos de S. Asenjo

Plaza de Bri... m. 20

FONDA-RESTAURANT DE Martin Foila

ALMIRANTE BONIFAZ, 20 Y 22 BURGOS

Casa montada con todas cuantas comodidades exige la vida moderna.
Hospedaje completo desde 5 pesetas y comidas desde 2.

BOTERÍA MAURICIO LOPEZ MENDIVE

Se constrouyen corambres para vino, aguardiente y aceites.
Especialidad en botas para el Ejército.

Santa. Catalina, 1.
SUCURSAL: CALERA, 41: BURGOS

HIGINIO SAIZ

ALMACENISTA DE VINOS

Duque de la Victoria, 17 BURGOS

ATENCION

Gran parte de los cosecheros de vinos de la Rioja con el fin de dar a conocer sus clases a los vecinos de Burgos y pueblos limítrofes, se han constituido con el nombre de UNION DE COSECHEROS RIOJANOS y se ha abierto un despacho en esta capital, calle de la Merced, 6 y 8, (frente al puente de Santa María), que lo ofrecen al público en general y especialmente a las personas de buen gusto, recomendándoles visiten esta casa y prueben los exquisitos vinos tintos, claros, ojos de gallo etc., etc., todos ellos a precios reducidos.

NOTA.—Con el fin de dar mayores facilidades, hemos acordado hacer el servicio a la estación y domicilios, completamente gratis, en pellejos desde tres cántaras, garraones y botellas de todos los tamaños.

En esta Impo. se venden impresos militares.